                                Основы социологии
Система научного знания. Социология как наука. Специфика социологического метода

Понятие об объекте, предмете и методах исследования науки. Гуманитарные и социальные науки, их специфика в изучении общества. Функции социологии: когнитивная, критическая, прикладная, регулятивная,  прогностическая, идеологическая, гуманитарная. 

 Развитие взглядов на предмет социологии. Понятие  социального в различные исторические периоды
Историческая хронология развития мировой социальной мысли: древность, Средневековье, Новое время, современность. Концепции общественного развития Платона, Аристотеля, Н.Макиавелли, Т.Гоббса, Дж. Локка, Ш.Монтескье. О.Конт (1798–1857) - родоначальник социологии. Три стадии интеллектуального развития человека (теологическая, метафизическая и позитивная). Учение о социальной статике и динамике, этапах развития общества, научном методе, разделении труда. Вклад Э.Дюркгейма (1858–1917)  в развитие социологии: методология социальных фактов, учение о разделении общественного труда, органическая и механическая солидарность, коллективное сознание. Теория социальной эволюции Г.Спенсера (1820-1903). Социология марксизма. К.Маркс (1818-1881) и Ф.Энгельс (1820-1895) о материалистическом понимании истории, общественно-экономических формациях, классах и классовой борьбе. «Понимающая» социология  и «идеальный тип» М.Вебера (1864-1920). Основные парадигмы социологии 20 века: структурный функционализм (Т. Парсонс);  теория социальных конфликтов (Р.Дарендорф);  символический интеракционализм (Дж. Мид);  этнометодология (Г. Гарфинкель); теории обмена и социального действия (Дж. Хоманс)   Особенности развития социологии в России.
Личность в системе социальных отношений
Человек, индивид, индивидуальность. Личность как объект изучения социологии. Основные факторы развития личности. Структура личности. Биологическая наследственность и социальная сущность личности. Типология личности. Социальный статус личности, статусные права и обязанности. Виды статусов: предписанные и достигаемые. Статусный набор. Статусно-ролевая концепция личности (Дж.Мид, Р.Линтон, И.Гофман). Социальные роли личности. Ролевой набор по Т. Парсонсу. Структура ролевого набора (описание, предписания, оценка, санкции). Ролевой конфликт, его причины и способы разрешения.

Социализация личности. 
Социализация как усвоение культурных норм и освоение социальных ролей. Процесс социализации, его этапы и стадии. Агенты и институты социализации. Социализация и формирование личности. Возникновение социального «Я». Теория «зеркального «Я» Ч.Кули Особенности процесса социализации в различных типах обществ.
Социальные действия и отношения. Влияние природно-географических факторов на зарождение, формирование и развитие социальных отношений. Особенности биологии и потребностей человека как предпосылка социальной жизни.  Социальное действие как важнейшая категория социологии, сущность социального действия, его отличие от мнимого действия. Четыре типа социального действия  М. Вебера. Социальная связь как зависимость, реализованная через социальное действие. Контакт и взаимодействие как виды социальной связи. Теория Дж. Хоманса о взаимодействии как обмене ценностями. Символический интеракционизм (Дж. Мид, Г.Блумер). Сотрудничество и соперничество - исторически сложившиеся формы социального взаимодействия. Конкуренция и конфликт, их последствия в социальном взаимодействии. Причины и условия развития социальных конфликтов. Виды социальных конфликтов. Компромисс и консенсус как формы завершения социального конфликта.
Социальные институты. Социальный контроль и девиантное поведение
Содержание понятия «социальный институт». Основные признаки социальных институтов. Политические, экономические, научно-образовательные, социальные, религиозные институты - базовые институты общества, сферы их влияния. Функции (нормативная, регулятивная, интегративная, социализации, коммуникативная) и дисфункции социальных институтов. Смысл и назначение социального контроля в обществе. Виды социального контроля. Ценности, нормы и санкции в механизме социальной регуляции, их взаимосвязь. Виды социальных норм. Социальные отклонения: одобряемые и осуждаемые, индивидуальные и групповые. Отклоняющееся и преступное поведение. Девиации и развитие общества. Типология отклоняющегося поведения Р.Мертона (конформизм, инновация, ритуализм, ретритизм, мятеж).
 Социальные общности и группы. Семья как социальный институт и малая группа. Этнические общности.

Социальные общности и группы, их отличительные признаки. Многообразие общностей и групп. Этнические общности (племя, народность, нация), важнейшие факторы их образования и развития. Теория этногенеза Л.Гумилёва. Социальная группа. Группы первичные и вторичные, реальные и номинальные, ин- и аутгруппы,  референтные группы. Социальные квазигруппы: феномен толпы, её признаки.  Определение и функции лидера в группах.  Родство, брак и семья. Исторические формы семьи: моногамия, полигамия. Семейные традиции. Семейные роли. Факторы социального воздействия на семью и брак. Нуклеарные и расширенные семьи. Многодетные, малодетные и бездетные семьи. Семья и демографическая политика в современной России и других государствах мира.

Общество как социальная система. 

Общество как система.  Признаки системы. Общество по М. Веберу, Э.Дюркгейму, К.Марксу, Т.Парсонсу, Э.Шилзу и др.   Основные признаки общества, его структура и функции. Общество как социокультурная система. Развитие общества. Понятия эволюции, прогресса и модернизации. Прогресс и регресс. Социальная революция. Традиционное, индустриальное (Ф. Теннис, Р. Арон, У. Ростоу), информационное (Д.Белл, Э. ТОффлер, З. Бжезинский) типы общества, их принципиальные отличия. Общественно-экономические формации в типологии К.Маркса. Теория мировой системы И. Валлерштайна.  Многообразие обществ в современном мире, их взаимосвязь и взаимозависимость. Социокультурные особенности и проблемы развития российского общества.

Социальная стратификация и мобильность

Социальное неравенство в обществе, его причины и значение. Сущность социальной стратификации. Исторические типы социальной стратификации: рабство, касты, сословия, классы, страты. Критерии стратификации: доход, власть, образование, престиж. Характеристика основных социальных слоев общества. Роль среднего класса в развитии современного общества. Бедность и неравенства, их типология. Изменения стратификации и эволюция классов в России. Понятие социальной мобильности, ее причины. Групповая и индивидуальная социальная мобильность. Горизонтальная и вертикальная мобильность. Восходящая и нисходящая социальная мобильность. Маргинальная личность. Каналы социальной мобильности. Миграционные процессы как разновидность социальной мобильности. 

Культура как социальное явление

Особенности социологического анализа культуры. Культурные универсалии (язык, религия, символы, этика, искусство, образование, обычаи, ритуалы, правила поведения и т. д.)  Дж. Мердока. Понятие культурного элемента и культурного комплекса Э. Хоббеля. Этноцентизм и культурный релятивизм. Элементы культуры (язык, нормы,  ценности, традиции, обычаи),  Социальные функции культуры (познавательная, практически-преобразовательная, нормативная, коммуникативная, социализации, гедонистическая).  Культура, субкультура, контркультура. Особенности молодежной субкультуры. Материальная и духовная культура. Элитарная, народная, массовая культура. 
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                         Основы политологии

Политика как социальное явление, её роль в жизни общества. Предмет политологии, методы изучения     
Введение. Политика как социальное явление. Ее роль в развитии общества и личности. Предмет политологии. Основные понятия науки о политике. Методы изучения политической жизни общества. Политология в системе социально-гуманитарного знания, ее функции. Наука о политике как академическая дисциплина. 
История политической мысли.  Политические идеи в истории человеческой цивилизации: Античность (Платон, Аристотель), Средние века (Августин Аврелий, Фома Аквинский), Возрождение (Н. Макиавелли), Новое время (Т.Гоббс, Ш. Монтескье).  Политические аспекты европейской социалистической и марксистской мысли (Т. Мор, Т. Кампанелла, К. Маркс, Ф. Энгельс). Российская политология: история и современность. «Поучение» В.Мономаха, петровская политическая мысль, Н.М. Карамзин, славянофилы и западники, революционные демократы и анархисты, социалисты. В.И. Ленин, Н.А. Бердяев, С. Н. Булгаков и др. Ренессанс классической и неоклассической политической мысли в современной России.  Современные зарубежные политологические школы и доктрины (М.Вебер, Д. Истон, Р. Даль, М. Дюверже и др.). 
 Власть как социальное явление. Субъект, объект, ресурсы и формы власти  Власть, её виды. Функции власти (господство, руководство, регуляция, контроль, управление, координация, организация, мобилизация). Ресурсы власти (принуждение, насилие, убеждение, поощрение, право, традиции, страх, мифы, материальные ценности, информация).  Особенности  политической власти. Легитимность власти. Принцип разделения властей. 
Политическая система общества. Политические режимы
Сущность, содержание понятия «политическая жизнь общества». Политическая институционализация как процесс закрепления и упорядочения общественных интересов. Понятие политической системы общества. Структура политической системы. Политическая система в теориях Т. Парсонса,  Г.Алмонда, Д. Истона).  Типология политических систем, функции. Реформы политической системы в России: причины, сущность. Политический режим как система методов осуществления политической власти. Признаки и особенности режимов  Типы политических режимов: тоталитарный (Х. Аренд, З. Бжезинский), авторитарный, демократический. Демократия как общечеловеческая ценность и форма осуществления власти. Теории демократии: либеральная, коллективистская (Ж.-Ж. Руссо, К.Маркс), плюралистическая (Р.Даль), репрезентативная (Р.Дарендорф), партиципаторная (Дж.  Барбер).  Принципы демократии.   Проблемы становления демократии в России в начале XXI века.

Государство 

Государство как фундаментальный институт политической системы. Теории происхождения (патриархальная,  теократическая, психологическая, теории насилия, общественного договора),   природа, сущность, структура, типы,  функции (внутренние, внешние) государства. Монархия (абсолютная, ограниченная)  и республика (президентская, парламентская, смешанная).  Принципы функционирования аппарата в современном государстве (единство власти, разделение властей и др.).  Государственное устройство (федеративное, унитарное). Президент и парламент в структуре политической власти. Президентская республика, ее особенности. Политический статус, права и обязанности президента. Президентская власть в различных странах. Президент и правительство. Взаимоотношения президента с законодательной и судебной властями. Парламентская республика. Главные отличительные черты. Форма парламентов. Компетенция, функции и порядок работы парламента, взаимоотношения с правительством. Типы парламентских систем. Принципы функционирования аппарата в современном государстве (единство власти, разделение властей и др.).  Государственно-административное устройство (федеративное, унитарное). Пути становления российской государственности. Государственное устройство РФ: Президент,  Правительство, Федеральное собрание в Российской Федерации, судебная власть.  

Гражданское общество

Понятие «гражданское общество» в политических учениях Д. Локка, Т.Гоббса, Ш. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо, И. Канта, К. Маркса и других мыслителей. Основные черты гражданского общества, условия существования: рынок, корпоративные группы, независимые политические силы и общественное мнение, права и свободы личности. Соотношение правового государства и гражданского общества. 
Политические партии и партийные системы

Происхождение, сущность, признаки, функции политических партий. Место в политической системе общества. Классификация партий. Конституционно-правовой статус политических партий. Партийные системы: сущность и типологии: рабочие, буржуазные, крестьянские; кадровые, массовые; мировоззренческо-идеологические; правящие,  опозиционные;  легальные, нелегальные;  Основные партийные идеологии: консерватизм, либерализм, национализм, социализм.  Тенденции формирования многопартийной системы в российском обществе. Политические движения, общественные организации и группы давления. Лоббирование в системе политической деятельности.  
Политическая элита и политическое лидерство

 Происхождение, сущность, функции политических элит. Теории элит Г. Моски, В. Парето, Р. Михельса и др. Функции политической элиты. Типология элит: наследственная, ценностная, властная, функциональная, высшая, средняя и др.

Политические лидеры и их роль в политической жизни. Понятие и сущность лидерства. Теории лидерства  Н.Макиавелли, Ф. Ницше, М. Вебера. Функции политических лидеров. Современные теории лидерства: черт, ситуационная, психологическая, социологическая, конституэнтов.  Типологии лидеров: М. Вебера, М. Херманн, Э. Дженнингса.   Лидерство, вождизм,  культ личности. Институционализация и профессионализация лидерства в современных условиях. Имидж и лидерство. Политические лидеры современной России. 
Политический процесс и его участники

Политический процесс: сущность и структура.  Соотношение политической жизни общества и политических процессов, возможности их прогнозирования. Политико-властные процессы, проводимые законодательной, исполнительной и судебной властями. Выработка политического курса и принятие решений. Участие гражданского общества в политических процессах. Политический процесс в стабильный, переходный и кризисный периоды. Политические позиции участников политического процесса: прагматизм, политический реализм, ненасилие. Виды и способы политического взаимодействия. Демократические формы борьбы: компромисс, консенсус, блокирование политических сил, союз, конфронтация. Насилие в политическом процессе (гражданская война, государственный переворот, политический экстремизм, терроризм). 
Выборы и избирательные системы: мажоритарная, пропорциональная, смешанная. Правовые основы избирательных кампаний. Системы представительства: традиционная, сословная, правовая. Избирательная кампания как вид политической мобилизации в демократическом обществе. Внешняя политика и международные отношения

Понятие внешней политики. Ее сущность, структура, функции и отличия от внутренней политики. Понятие «международные отношения». История становления международных отношений. Роль международных организаций. ООН: структура, функции. Международные конфликты: источники, причины и способы их разрешения. Борьба с международным терроризмом.
Изменения облика мира на рубеже XX - XXI веков. 

Внешнеполитический курс России.  Национально-государственные интересы России в  современной  геополитической ситуации.
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