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Основы экономики.
В экономической жизни есть три главных участника: семьи, фирмы и государство. Они взаимодействуют между собой, координируя свою деятельность как непосредственно, так и через рынки факторов производства и потребительских товаров.Принято различать: 1) экономику семьи; 2) экономику фирмы; 3) экономику региона; 4) экономика рынков факторов производства, товаров и услуг; 5) общеэкономические процессы.

 Экономика - 1) совокупность производственных отношений общества; 2) народное хозяйство страны, включающее соответственные отрасли и виды производства или его часть; 3) наука, изучающее функциональные или отраслевые аспекты экономических отношений.
Микроэкономика - экономика семьи, региона или экономика рынков факторов производства, товаров и услуг.
Макроэкономика - изучение общеэкономических процессов.
Блага - всё, что ценится людьми как средство удовлетворения своих нужд.
Даровые блага - блага, имеющийся объём которых больше потребностей людей, а потребление их одними людьми не приводит к возникновению нехватки этих благ для других. Экономические блага - средства удовлетворения человеческих потребностей, доступные людям в объёме меньшем, чем объём этих потребностей.
Факторы производства - ресурсы, используемые людьми для создания жизненных благ.
Труд - в широком смысле - целесообразная деятельность людей по созданию материальных и духовных благ, необходимых для удовлетворения потребностей каждого индивидуума и общества в целом.
Трудовые ресурсы - часть населения страны, обладающая необходимым физическим развитием, умственными способностями и знаниями для работы в народном хозяйстве. Численность трудовых ресурсов характеризует потенциальную массу живого труда, которой в данный момент располагает общество для удовлетворения своих потребностей. 

Специализация - сосредоточение определённого вида деятельности в руках того человека или хозяйственной организации, которые справляются с нею лучше других. 

Производительность - объём благ, который удаётся получить от использования единицы определённого вида ресурсов в течение фиксированного периода времени.
Товар - продукт труда, произведённый для продажи (реализации), включая работы и услуги. Обмен продуктов как товар возникает в определённых исторических условиях, когда на основе общественного разделения труда отдельные, обособленные производители специализируются на производстве различных продуктов, а удовлетворение общественных потребностей происходит путём купли-продажи этих продуктов на рынке.
Услуги  - результат непроизводственной деятельности предприятия (организации) или отдельного лица, направленный на удовлетворение определенных потребностей человека.
Бизнес - дело, хозяйственная деятельность, приносящая доход или дающая иные выгоды.
Торговля - добровольный и взаимовыгодный обмен благами в форме купли - продажи товаров и услуг за деньги.
Прибыль - превышение выручки от продаж товаров над общей суммой затрат на их изготовление и продажу.
Стоимость - денежная сумма, которая уплачена при покупке или может быть получена при продаже определенного объема товаров и услуг.
Бюджет - смета всех доходов и расходов, которые отдельные фирмы, компании, организации или правительство рассчитывают получить и предполагают израсходовать в будущем, обычно на следующий год. Если доходы превышают расходы, образуется бюджетный избыток, если расходы превышают доходы, то образуется дефицит бюджета, для покрытия которого должны быть изысканы методы финансирования. 
Финансы - управления денежными поступлениями и платежами семьи, фирмы, населенного пункта или страны в целом.
Частная собственность - признаваемое обществом право отдельных граждан и их объединением владеть, пользоваться и распоряжаться определенным объемом ( частью) любых видов экономических ресурсов.
Фирма - предприятие, компания или другая хозяйственная организация, преследующая коммерческие цели. В качестве фирмы могут выступать как отдельные предприниматели, так и коллективные.
Конкуренция - экономическое соперничество за право получения большей доли определенного вида ограниченных ресурсов.

 

Типы экономических систем.
Основные типы экономических систем: 1) традиционная; 2) рыночная (капитализм); 
3) командная (социализм); 4) смешанная.

 Экономические системы - формы организации хозяйственной жизни общества, различающиеся по: 1) способу координации хозяйственной деятельности людей, фирм и государства; 2) типу собственности на экономические ресурсы.
Традиционная экономическая система - способ организации экономической жизни, при котором земля и капитал находятся в общем владении племени, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с длительными существующими традициями.
Рыночная система (капитализм) - способ организации экономической жизни, при котором капитал и земля находятся в собственности отдельных лиц, а ограниченные ресурсы распределяются с помощью рынков.
Командная экономическая система (социализм) - способ организации экономической жизни, при котором капитал и земля находятся в собственности государства, а ограниченные ресурсы распределяются по указаниям центральных органов управления и в соответствии с планами.
Смешанная экономическая система - способ организации экономической жизни, при котором капитал и земля находятся в частной собственности, а ограниченные ресурсы распределяются как рынками , так и при значительном участии государства.
Деньги. Свойства денег.
Деньги должны обладать стабильностью, портативностью, долговечностью, однородностью, делимостью, отличимостью. Функции денег состоят в том, что они являются средством обращения, мерой стоимости и средством накопления. 

 Валюта - термин, служащий для обозначения денежных единиц, используемых в международном платёжно-расчётном обороте. Данный термин может употребляться в нескольких значениях: 1) национальная валюта - денежная единица, лежащая в основе денежной системы страны, участвующей в международных экономических отношениях, связанных с денежными расчётами. Функционируя в качестве валюты, денежная единица страны должна иметь международную цену, зафиксированную в её валютном курсе; 2) под валютой понимают также тип денежной системы в зависимости от базы её обеспечения (золотая, серебряная, бумажная). В современных условиях для большинства стран характерна денежная система, базирующаяся на кредитных деньгах (банкноты, векселя, чеки и другие долговые обязательства), которые используются и в расчётах с национальными контрагентами; 3) иностранная валюта - денежные знаки иностранного государства, участвующие в международном платёжном обороте; 4) наднациональные счётные денежные единицы и платёжные средства, эмиссию которых осуществляют межправительственные валютно-кредитные организации. 
В зависимости от режима использования валюты подразделяются на: а) конвертируемые (обратимые), которые свободно обмениваются на любую иностранную валюту. Именно они составляют основную часть мировых валютных резервов; б) частично конвертируемые валюты,  т. е. обратимые не по всем валютным операциям или не для всех владельцев; в) неконвертируемые (замкнутые), которые используются лишь в пределах данной страны. Валюта разных стран имеет неодинаковый режим конвертируемости, поэтому некоторые государства могут применять в международных расчётах как иностранную, так и свою национальную валюту. Другие страны могут использовать для международных платежей только иностранную валюту. 
Казначейские билеты - неразменные на золото, бумажные деньги, выпускаемые казначейством, а также краткосрочные обязательства казначейства, вступающие в обращение.
Банкнота - бумажные деньги, выпускаемые центральным банком.
Ассигнация - историческое название бумажных денег.
Боны - 1) краткосрочные долговые обязательства, выпускаемые государственным казначейством, муниципальными органами, фирмами; 2) бумажные, денежные знаки, мелкого достоинства, временно выпускаемые в оборот в качестве разменных денег.
Монета - денежный знак, изготовленный из металла (золота, серебра, меди, в новейшее время - различных сплавов). С появлением бумажных денег роль монет, как основного платёжного средства сходит на нет; они в основном выполняют функции размена бумажных денег. 
Масштаб цен - способ и средство изменения выражения стоимости товара в денежных единицах. 
            Валютные резервы - централизованные запасы золота и иностранной валюты, содержащиеся в центральных банках и валютно-финансовых органах государств.
Валютный паритет - законодательно устанавливаемое соотношение между денежными единицами двух стран, т. е. Между их национальными валютами.
Валютный курс - рыночное соотношение валют различных стран; цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой страны или в международных платёжных средствах. В основе курсов конвертируемых валют лежит валютный паритет. Однако совпадение валютного курса с валютным паритетом - явление в современных условиях редкое. Валютный курс зависит от ряда факторов: покупательной способности соотносимых денежных единиц; уровня инфляции в соответствующих странах; соотношения спроса и предложения данных валют на валютных рынках и др. Большую роль для страны играет состояние торгового и платёжного балансов. Если последние развиваются отрицательно, то курс национальной валюты данной страны обычно падает. При активном торговом и платёжном балансах курсы иностранных валют на валютном рынке данной страны падают, а курс национальной денежной единицы повышается, поэтому во многих государствах наряду с во многих государствах наряду с официальным валютным курсом существует свободный или рыночный валютный курс. Официальный валютный курс устанавливается центральным банком страны или специальным государственным органом и законодательно фиксирует содержание национальной валюты в других денежных единицах при строгом ограничении колебаний рыночных курсов. По официальному паритету осуществляются расчёты национальных банков и других национальных валютно-финансовых организаций между собой и с международными валютно-финансовыми организациями. Рыночный валютный курс складывается на валютных рынках, по нему также осуществляются расчёты между частными лицами, предприятиями, фирмами, участвующими во внешнеторговом обороте. Разновидностью свободно колеблющегося рыночного курса является плавающий валютный курс. 
Плавающий валютный курс - разновидность колеблющегося валютного курса предполагающая использование рыночного механизма валютного регулирования; один из структурных принципов современной международной валютной системы. Плавающий валютный курс базируется на определённой свободе выбора государствами режима валютного курса путём его увязки с динамикой курсов отдельных валют других государств или набора валют - "валютной корзиной". Для регулирования резких колебаний курсов национальных валют страны, входящие в Европейскую валютную систему, практикуют согласование относительных пределов взаимных колебаний валютных курсов. 
Девальвация - способ корректировки валютного курса, заключающийся в официальном снижении центральным банком золотого содержания национальной валюты (в условиях золотого приоритета) или понижении её официального курса по отношению к иностранным валютам. Таким образом, при девальвации увеличивается количество единиц национальной валюты, которое может быть обменено на единицу одной или нескольких иностранных валют. К девальвации прибегают с целью денежного обращения в условиях инфляции. Понижение официального курса валюты является средством её обесценения, падения её покупательской способности. Другой важной причиной девальвации является дефицит платежного баланса. Она может использоваться, как средство улучшения платежного баланса, так как при девальвации растут цены импортных товаров (импорт сокращается) и падают цены на товары и услуги - объекты внешней торговли, производимые в данной стране (стимул развития экспортных для данной страны отраслей). Однако введение плавающих валютных курсов снизило действенность девальвации, как средства уменьшения дефицита платёжного баланса в связи с тем, что колебания курсов валют могут нейтрализовать эффект девальвации. В условиях плавающих валютных курсов девальвация приобрела рыночный характер. Рыночная девальвация означает падение на рынке цены одной национальной денежной единицы по отношению ко всем другим валютам.
Ревальвация - повышение золотого содержания денежной единицы или официальное повышение валютного курса денежной единицы данной страны по отношению к золоту, иностранной валюте или международным денежным единицам. В этом смысле ревальвация - явление, прямо противоположное девальвации. Ревальвация создаёт для проводящей её страны возможность дешевле приобретать иностранную валюту. В результате ревальвации национальной валюты сокращается экспорт и увеличивается импорт товаров.
Инфляция - повышение общего (среднего) уровня цен в экономике. Это не означает, что обязательно повышаются все цены. Даже в периоды быстрого роста инфляции некоторые цены могут оставаться стабильными, а другие - падать. Речь идёт о повышательной тенденции уровня цен в среднем. С этой точки зрения различают сбалансированную инфляцию (цены различных товаров не изменяются относительно друг друга) и несбалансированную инфляцию (цены различных товаров постоянно изменяются относительно друг друга). В зависимости от темпов различаются ползучая инфляция (цены растут не менее 10% в год, покупательная способность денег практически сохраняется, контракты подписываются в номинальных ценах), галопирующая инфляция (рост цен происходит скачкообразно и стремительно - 20-200% в год, деньги ускоренно материализуются в товары, контракты привязываются к увеличению цен) и гиперинфляцию. Существует также явление стагфляции - инфляционный спад производства. 
С точки зрения источников экономисты различают два типа инфляции: инфляцию спроса, когда избыток денежных расходов наталкивается на ограниченное предложение товаров, производимых в условиях полной занятости, и инфляцию предложения, при которой повышение цен связано с ростом издержек производства при неполной занятости. Два самых важных источника инфляции, обусловленной ростом издержек, - это увеличение номинальной заработной платы и цен на сырьё и энергию. Концепция инфляции спроса предполагает, что если экономика стремится к высокому уровню производства и занятости, то умеренная инфляция необходима. Сторонники же концепции инфляции, обусловленной ростом издержек, утверждают, что инфляция может сопровождаться сокращением реального объёма национального производства и занятости. На практике, однако, трудно различить эти два типа инфляции.
Социально-экономические последствия инфляции. Если уровень цен будет расти быстрее, чем номинальные доходы в обществе (т. е. доходы выраженные в деньгах), то реальные доходы снизятся (реальный доход определяется количеством товаров и услуг, которые можно купить на полученные номинальные доходы). Отсюда следует, что от инфляции больше всего страдают люди, получающие относительно фиксированные номинальные доходы (например, пенсионеры). Люди, живущие на нефиксированные доходы, могут выиграть от инфляции, если рост их номинальных доходов опережает рост цен в экономике. Следовательно, в результате инфляции в обществе происходит перераспределение реальных доходов. От инфляции страдают владельцы сбережений, так как с ростом цен реальная стоимость, или покупательная способность сбережений, отложенных на "чёрный день", уменьшается. Инфляция также перераспределяет доходы между дебиторами и кредиторами: она приносит выгоду получателям кредита, так как они берут в долг деньги с большей покупательной способностью, а возвращают кредитору обесцененные инфляцией деньги. Отсюда значительный рост номинальных процентных ставок в условиях сильной инфляции при падении реальных процентных ставок. Наконец, инфляция приводит к дезориентации экономических агентов из-за нестабильности информации о рынке. 
Дефляция - понижение общего уровня цен в связи со снижением поступлений денег и уменьшением кредитов. Снижение цен обычно связано с повышением уровня производительности труда и увеличением безработицы. Дефляция характеризует стадию спада делового цикла.
Нуллификация - объявление государством резко обесценившихся денег недействительными. Применяется в тех случаях, когда падение покупательной силы денег вследствие инфляции достигает такой степени, что стоимость, представляемая бумажно-денежной единицей, сводится практически к нулю. Нуллификация применяется также тогда, когда необходимо изъятие потерявших законную силу денег в связи со сменой политической власти в стране в результате государственного переворота, революции и пр.
Деноминация - укрупнение масштаба цен в стране, за счет укрупнения денежной единицы (без ее переименования), с целью облегчения платежного оборота, расчетов и придания национальной валюте большей полноценности 
Золотой запас страны - резервный фонд золота в слитках и монетах, принадлежащий центральному эмиссионному банку страны. 
Безналичные расчёты - расчёты, осуществляемые путём перечисления суммы со счетов плательщика на счёт покупателя или путём зачёта взаимных требований без учёта наличных денег.
Номинальная стоимость - 1) нарицательная (назначенная, установленная) стоимость бумажных денежных знаков, монет, ценных бумаг (акций, облигаций), т. е. стоимость непосредственно указанная на них. Номинальная стоимость может значительно отличаться от реального курса ценных бумаг (от цены по которой они продаются на рынке), а также от реальной покупательной способности денег; 2) цена товара, указанная в прейскуранте или на самом товаре (любые скидки или надбавки к цене товара исчисляются с номинальной стоимостью). 
Эмиссия денег - выпуск в обращение денежных знаков во всех формах. Эмиссионными органами являются центральные банки, осуществляющие выпуск банкнот. И казначейства, эмитирующие казначейские билеты и разменную монету. Важную роль играет также депозитно-чековая эмиссия денег, состоящая в увеличении депозитов (вкладов) на счетах клиентов банков, которая ведёт к возрастанию количества чеков, обслуживающих безналичный платёжный оборот. Рост депозитов происходит в связи с увеличением остатков вкладов на счетах клиентов в результате получения ими кредитов. Этот остаток клиенты могут использовать для оплаты наличными, выписки чеков и совершения других платёжных операций. Вследствие этого происходит увеличение денежной массы в обращении, что считается одной из причин инфляции. При функционировании золотых денег их количество регулировалось потребностями обращения, когда золотые монеты оседали в виде сокровища или снова поступали в оборот. С возникновением бумажно-денежного и кредитного обращения саморегулирование денежной эмиссии становится невозможным. Увеличение денежной массы в обращении необходимо, если растут объёмы производства и реализации товаров и услуг. Если же предложение денег превышает спрос на них, то это приводит к росту цен, т. е. к инфляции.
Монетный двор - государственное учреждение, где изготавливаются монеты. 
Банки. Банковская система. Налоги.
Функции: 1) фискальная; 2) экономическая.
Налоги платят все: предприятия, организации, частные лица.
Налоги бывают: 1) прямые; 2) косвенные.

 Банки - финансово-кредитные учреждения, функциями которых является накопление денежных средств, осуществление денежных расчётов, эмиссия ценных бумаг и кредитование путём предоставления различного рода ссуд. Право эмиссии денежных знаков принадлежит Центральному банку страны.
Авуары - имущество, достояние, в виде денежных документов (чеки, векселя, переводы, аккредитивы), с помощью которых производятся платежи и погашаются обязательства их владельцев. Авуары также и средства банка, находящиеся на его счетах в иностранной валюте в заграничных банках.
Депозиты - денежные средства и ценные бумаги, принадлежащие населению, предприятиям, организациям, но временно хранящиеся в финансово-кредитных институтах, а также таможенных, судебных или административных учреждениях. К депозитам относятся, например, взносы на оплату таможенных пошлин; взносы в административные органы для обеспечения иска; ценные бумаги, отданные на хранение в кредитно-финансовые учреждения. Однако основной вид депозитов - это временно свободные денежные средства предприятий, организаций или частных лиц, помещаемые ими на текущий счёт или в виде вклада в коммерческие банки, сберегательные учреждения с целью получения процента на вложенную сумму. Эти вложения составляют главный источник денежных ресурсов коммерческих банков, за счёт которых они предоставляют ссуды заёмщикам. Процентные ставки по депозитам ниже, чем ставки процента за банковский кредит. Разница между ними составляет прибыль коммерческих банков. В связи с этим величина процентов по депозитам, которые банки выплачивают вкладчикам, варьируется в зависимости от вида депозита и срока, на который он оформлен. Принимая деньги на текущий счёт, банк берёт на себя обязательство по первому требованию вкладчика ему или третьему лицу деньги в пределах этого счёта. Для распоряжения текущим счётом банк выдаёт владельцу счёта чековую книжку, при помощи которой он может рассчитываться с третьими лицами посредством выдачи им банком наличных денег по чеку или перечислением банком указанной суммы на их текущие счета. Процент, получаемый владельцем текущего счёта, зависит от размера остатка на конец года и процентной ставки банка. Иногда банки не выплачивают процентов по текущим счетам, но при этом оказывают вкладчикам бесплатные услуги расчётного характера. При приёме вкладов банки выплачивают более высокие проценты, чем при открытии текущих счетов. Различаются срочные вклады и вклады до востребования (бесчековые сберегательные счета). Последние могут легко и без финансовых потерь переводиться в наличность или чековые счета. Деньги, находящиеся на бесчековом сберегательном счёте, могут быть истребованы вкладчиком в любой момент. Срочные вклады, как и предполагает их название, становятся доступными вкладчику лишь по истечении определённого срока, на который был открыт депозит. В течение данного срока вкладчик не может распоряжаться вкладом, но имеет право на получение процентов по этому депозиту. Эти проценты всегда выше, чем проценты по вкладам до востребования. По вкладу банк выдаёт вкладчику специальный документ (например, сберегательную книжку), по предъявлению которого банк возвращает вклад владельцу.
Инвестиция - долгосрочные капитальные вложения производственную или другую сферу деятельности с целью производства товаров и услуг и получения прибыли или достижения каких-либо социальных результатов (решение экологических проблем, борьба с тяжёлыми болезнями и др.). В системе национальных счетов различаются валовые и чистые инвестиции. Валовые инвестиции включают в себя два компонента: 1) капиталовложения, связанные с заменой старых, подвергшихся физическому или моральному износу машин, оборудования, сооружений новыми; 2) любые дополнительные капиталовложения, увеличивающие производственные мощности предприятия. Последний компонент есть не что иное, как чистые инвестиции.
Кредит (банковский) - денежная ссуда, предоставляемая банками предприятиям, фирмам, компаниям и населению. Кредит предоставляется заёмщику на условии возвратности и возмездности. Последнее означает, что заёмщик уплачивает банку за предоставленный кредит определённую плату, именуемую процентом.
Ссуда - предоставление денег взаймы за определённую плату, устанавливаемою обычно в процентах к сумме выданной ссуды.
Маржа - разница между процентами кредита и депозита.
Дебитор - должник, юридическое или физическое лицо, имеющее денежную задолженность предприятию, организации, учреждению.
Лизинг - особое средство финансирования инвестиций, основанное на долгосрочной аренде машин, оборудования и других инвестиционных товаров. Лизинг нельзя считать арендой в строгом смысле слова; не следует его отождествлять и с кредитом. Лизинг - явление особого рода, в котором сочетаются как элементы арендных, так и элементы кредитных отношений. Чаще всего механизм лизинговой операции сводится к следующему: специализированная лизинговая фирма по желанию своего клиента (например, некоторого производственного предприятия) приобретает у другого предприятия за собственный счёт изделия (оборудование, технологическую линию и т. п.), необходимы её клиенту, а затем сдаёт последнему в аренду. Соответственно с поставщиком изделий, являющихся объектом лизинга, лизинговая фирма заключает договор о купле-продаже, а с предприятием-пользователем (лизингополучателем) - арендный договор на заранее согласованный срок. В конце этого срока лизингополучатель может приобрести объект лизинговой сделки в собственность за определённую цену или по остаточной стоимости, продлить срок действия лизингового договора или возвратить объект лизингодателю. В отличие от арендатора лизингополучатель выплачивает лизингодателю не ежемесячную плату за право пользования объектом, а полную сумму амортизационных отчислений. Эти платежи включают в себя также возмещение затрат лизинговой фирмы на приобретение объекта лизинга и её прибыль. Лизинг может осуществляться и без посредующего звена - специализированной лизинговой фирмы - непосредственно как договор между предприятием-производителем оборудования и предприятием пользователем о долгосрочной аренде (зачастую с правом или обязанностью лизингополучателя, в конечном счете, приобрести товар). Лизинг создаёт экономические выгоды для обеих сторон: лизингополучатель может использовать дорогостоящую технику без значительных первоначальных капиталовложений и выплачивать лизинговые взносы по мере получения прибыли от эксплуатации арендованного оборудования; лизингодатель имеет возможность расширить сбыт при относительном снижении риска потерь от неплатёжеспособности заказчика.
Вексель - особый вид письменного долгового обязательства, составленный по соответственной форме и дающий его владельцу бесспорное право требовать по истечении определённого срока с лица, выдававшего обязательство, уплаты обозначенной в нём суммы.
Чек - вид ценной бумаги, денежный документ установленной законом формы, содержащий письменное распоряжение владельца текущего, расчётного или другого счета (чекодателя) кредитному учреждению, в котором находится счёт, выплатить чекодержателю определённую денежную сумму, указанную в чеке. Обычно плательщиком по чеку выступает банк. 
Аккредитив - денежный документ, удостоверяющий право лица, на имя которого он выдан, получить в кредитном учреждении (банке) указанную в нём сумму.
Центральный (эмиссионный) банк - центральное звено денежно-кредитной системы, головной банк страны, наделённый правом монопольной эмиссии банкнот, регулирование денежного обращения и валютного курса, хранение золотых и валютных резервов. Важнейшей функцией центрального банка является выработка общей кредитной политики. Его стратегическая задача - создание условий для не инфляционного развития экономики.
Коммерческий банк - основное звено кредитной системы стран с рыночной экономикой; универсальное кредитно-денежное учреждение, главной задачей функционирования которого является привлечение денежных средств населения и предприятий в виде вкладов и размещение их от своего имени среди физических и юридических лиц на условиях возвратности и платности. Большинство современных коммерческих банков организовано в форме акционерного общества. Существуют также отдельные банкирские дома, принадлежащие отдельным банкирам или партнёрам. Коммерческие банки выполняют функцию финансовых посредников, принимая вклады и предоставляя кредиты. Их деятельность является жизненно важной для нормального функционирования экономики.
Инвестиционный банк - специализированный банк; занимающийся операциями с ценными бумагами для мобилизации денежных средств и осуществления долгосрочного кредитования предприятий различных сфер экономики. В отличие от коммерческих банков инвестиционные банки не привлекают депозиты, а специализируются на выпуске и размещении ценных бумаг различных компаний, посредством чего они мобилизуют долгосрочный ссудный капитал и предоставляет его заёмщикам (предприятиям, фирмам, государству).
Сберегательный банк - банк, занимающийся вкладами населения.
Пассивные операции - операции банков по отношению к другим банкам.
Активные операции - операции банка по отношению к населению или предприятиям.
Котировка - установление текущих цен на товары, курсов валют и ценных бумаг на соответствующих рынках и биржах, а также публикация сведений об установленных ценах, курсах и объёмах торговли.
Налоги - обязательные сборы, взимаемые государством с доходов или имущества юридических или физических лиц; характеризуются регламентацией размера и сроков внесения. Различают следующие виды налогов: прямые - устанавливаются непосредственно на доход и имущество; косвенные - налоги на товары и услуги, оплачиваемые в цене товара или включенные в тариф; государственные - взимаются центральным правительством на основании законодательных актов страны и направляются в государственный бюджет; местные - взимаются местными органами управления (администрации) на соответствующей территории и поступают в местный бюджет; прогрессивные - налоговые ставки повышаются с ростом дохода; пропорциональные - взимаются по единой ставке при любом размере дохода.
Налоговая ставка (квота) - размер налога на единицу налогообложения. В качестве последней может выступать единица земельной площади, единица измерения товарной массы, но для большинства видов налогов - денежная единица страны. Существует несколько видов налоговых ставок. Твёрдая налоговая ставка определяется в абсолютной сумме на единицу обложения независимо от величины доходов (например, на тонну нефти). Пропорциональная налоговая ставка означает взимание налога в равных долях независимо от размеров дохода (например, 13% с каждого рубля заработной платы независимо от её величины). Прогрессивная налоговая ставка предполагает увеличение процента изъятия дохода по мере возрастания размеров этого дохода. То же относится к стоимости имущества. Различают простую прогрессию, при которой налоговая ставка возрастает по мере увеличения дохода для всей суммы дохода, и сложную прогрессию, когда доход делится на части, каждая из которых облагается по своей ставке, превышающей предыдущую. Существует также регрессивная налоговая ставка, при которой чем ниже доход, тем выше процент налогового изъятия по отношению к сумме дохода.
Налог с оборота - форма мобилизации доходов в государственный бюджет по товарам народного потребления. Устанавливается тремя основными методами: 1) по твёрдым ставкам с натуральной единицы объёма продукции; 2) в процентах к облагаемому обороту; 3) в виде разницы между розничными ценами и оптовыми ценами за вычетом торговых скидок. Поступления в виде разницы в ценах занимают основное место.
Налоговая инспекция - государственный орган, контролирующий начисление и перечисление налогов; их выплату; законность некоторых из действий предприятий, организаций, частных лиц.
          Таможенная декларация - заявление, предоставляемое таможне при перевозке через границу ценностей (денег, драгоценностей и т. п.) или товаров с указанием их наименования, количества и цены.

