Социология
 АДАПТАЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ -  вид взаимодействия личности или социальной группы с социальной средой, в ходе которого согласовываются требования и ожидания его участников.

АККУЛЬТУРАЦИЯ - процесс взаимовлияния культур, а также результат этого влияния, заключающийся в восприятии одной из них (обычно менее развитой, хотя возможно и противоположное влияние) элементов др. культуры или возникновение новых культурных явлений.

АССИМИЛЯЦИЯ - процесс, в результате которого члены одной этнической группы утрачивают свою первоначально существовавшую культуру и усваивают культуру другой этнической группы, с которой они находятся в непосредственном контакте.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ - это образование наднациональных (глобальных) структур во всех сферах общественной жизни, которые оказывают влияние на мировые процессы.

ГРУППА СОЦИАЛЬНАЯ - объединение людей, связанных общими отношениями и имеющих общие нормы, ценности, традиции, интересы и цели.

ДИСТАНЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ - степень близости или отчужденности социальных групп и лиц.

ИННОВАЦИИ - создание новых элементов культуры или внедрение новых форм организации труда и управления, охватывающее не только отдельное предприятие, но и их совокупность, отрасль.

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫЙ - устойчивый комплекс формальных и неформальных правил, принципов, норм, установок, регулирующих различные сферы человеческой деятельности и организующих их в систему ролей и статусов, образующих социальную систему.

ИНТЕГРАЦИЯ СОЦИАЛЬНАЯ - совокупность процессов, благодаря которым происходит сцепление разнородных взаимодействующих элементов в социальную общность, целое, систему.

ИНЦИДЕНТ - событие, которое переводит конфликт в стадию активных действий, т.е. в открытую борьбу.

ИСТОРИЗМ - принцип рассмотрения развития мира, природных и социально-культурных реалий в динамике их изменения, становления во времени.

КОММУНИКАЦИЯ - это процесс передачи информации, идей, эмоций от одной стороны другой стороне с использованием знаков и символов.

КОНФЛИКТ СОЦИАЛЬНЫЙ - столкновение индивидов, социальных групп, обществ, связанное с наличием противоречий или противоположных интересов и целей.

КОНФОРМИЗМ СОЦИАЛЬНЫЙ - некритическое принятие и следование господствующим мнениям и стандартам, стереотипам массового сознания, традициям, авторитетам, принципам, установкам и пропагандистским клише.

МАРГИНАЛ - индивид, утративший по каким-либо причинам свой прежний социальный статус и не сумевший приобрести новый статус.
МАРГИНАЛЬНОСТЬ - переходный, структурно неопределенный статус того или иного индивида (социальной группы).

МОБИЛЬНОСТЬ СОЦИАЛЬНАЯ - переходы людей из одних общественных групп и слоев в др. (социальные перемещения), а также их продвижение к позициям с более высоким престижем, доходом и властью (социальное восхождение), либо движение к более низким иерархическим позициям (социальное нисхождение, деградация).

НОРМА КУЛЬТУРНАЯ - стандарт культурной деятельности, регулирующий поведение людей, свидетельствующий об их принадлежности к конкретным социальным и культурным группам и выражающий их представление о должном, желательном.

ОБРАЗ ЖИЗНИ - системная и нормированная совокупность форм обыденной жизнедеятельности людей, порядков и способов их повседневного существования.

ОБЩИНА - традиционное общество, основанное на семейных отношениях.

ОБЩНОСТЬ - относительно устойчивая реальная совокупность людей, отличающаяся сходными условиями и образом жизни, которая может выступать в качестве самостоятельного субъекта социального действия.

ОБЫЧАЙ - исходный, наиболее простой тип культурной регуляции на основе целостных, привычных образцов поведения, совершаемого по установленному поводу в определенное время и в определенном месте.

ПРИВИЛЕГИИ СОЦИАЛЬНЫЕ - исключительные права и преимущества, которыми де-юре или де-факто обладают отдельные лица, группы, классы, учреждения и которые недоступны для большинства людей.

РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ - процесс усвоения новых способов действий, установок, умений, правил вместо прежних.

РЕФЕРЕНТНАЯ ГРУППА - социальная группа, на которую индивид ориентирует свое поведение.

РОЛЬ - стереотипное поведение, ожидаемое от человека, занимающего определенную позицию (статус) в социальной структуре, в тех или иных типовых ситуациях взаимодействия.

СИСТЕМА - определенным образом упорядоченная совокупность элементов, которые взаимосвязаны между собой и образуют целостность.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ - процесс усвоения индивидом на протяжении его жизни социальных норм и культурных ценностей того общества, к которому он принадлежит.

СОЦИОЛОГИЯ - буквально обозначает «наука об обществе».

СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА - совокупность устойчивых элементов социальной системы (институтов, ролей, статусов), обеспечивающая преемственность и устойчивость моделей поведения и социальных отношений во времени.

СТАТУС - это место в общественной системе, которое занимает конкретный человек в соответствии со своими правами и обязанностями.

ТРАДИЦИИ - социальное и культурное наследие, передающееся от поколения к поколению и воспроизводящееся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени.

ТРАДИЦИОННОЕ ДЕЙСТВИЕ - действие, формируемое на основе подражания тем или иным образцам поведения, закрепленным в культурной традиции и не подлежащим рациональной критике.

УСТАНОВКА СОЦИАЛЬНАЯ - устойчивая предрасположенность, готовность индивида или группы к действию, ориентированному на социально значимый объект.

ФАКТЫ СОЦИАЛЬНЫЕ - обоснованные знания, полученные в результате описания определенных фрагментов реальности.

ФУТУРОЛОГИЯ - в широком смысле - совокупность представлений о будущем человечества; в узком - область научных знаний, охватывающая перспективы социальных процессов.

ЦЕЛЕРАЦИОНАЛЬНОЕ ДЕЙСТВИЕ - действие, характеризующееся ясностью и однозначностью осознания действующим субъектом своей цели, соотнесенной с рационально осмысленными средствами, обеспечивающими ее достижение.

ЦЕННОСТИ - признанные всем обществом или большей его частью представления о том, к каким целям должен и/или может стремиться человек.

ЦИВИЛИЗАЦИЯ - уровень, ступень общественного развития, материальной и духовной культуры.

ЭСКАПИЗМ - стремление уйти от действительности, общепринятых стандартов и норм общественной жизни.

    Политология
АБСОЛЮТИЗМ (от лит. - безусловный) - форма правления, при которой власть одного лица - монарха - формально не ограничена.

АВТОКРАТИЯ - форма правления, основанная на неограниченном и бесконтрольном полновластии одного лица в государстве.

АВТОНОМИЯ - право на широкое самостоятельное самоуправление частью государственной 

территории, закрепленное в общегосударственной конституции.

АГИОКРАТИЯ (гр. - святой) - власть, в основе которой лежат реализуемые сакральные ценности.

АНАРХИЗМ - это полное отрицание государства.

АНТАГОНИЗМ - противоречия между социальными группами, интересы которых противоположны, взаимоисключающи, непримиримы. Антагонизмы, как правило являются источниками войн.

АПОЛИТИЧНОСТЬ (гр. - отрицание политики) - негативное или безразличное отношение к политической жизни. А. характеризует отношение личности к сфере политики.

БЛОК ПОЛИТИЧЕСКИЙ - объединение сил для достижения общих политических целей. 

Активными участниками Б.п. могут быть партии, общественные организации, государства.

ВЛАСТЬ ЛЕГИТИМНАЯ (лат. - законная) - та политическая власть, которая признается в обществе законной.

ВЛАСТЬ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - способность социального субъекта (индивида, группы, слоя) навязать и проводить свою волю с помощью правовых и политических норм и специального института - государства.

ВОЛЮНТАРИЗМ - деятельность, игнорирующая состояние объективных условий и объективные законы развития общества и руководствующаяся субъективно принимаемыми волевыми решениями.

ГЕРОНТОКРАТИЯ - власть старцев

ГРУППЫ ДАВЛЕНИЯ - специально отобранные и подготовленные люди, способные оказать воздействие на официальных государственных и должностных лиц по части принятия решений в интересах определенных слоев общества.

ДЕЛЕГИРОВАНИЕ ВЛАСТИ (лат. - посылать, поручать) - добровольная передача власти от одного ее субъекта другому на основе взаимной договоренности.

ДЕМОКРАТИЯ (греч. - власть народа) - Власть, для которой характерно признание народа источником власти,его права участвовать в решении гос. дел и наделение граждан широким кругом прав и свобод.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - одна из форм социальной активности людей, участие в политической жизни, направленное ими на осуществление своих политических интересов.

ИНТЕГРАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - процесс усиления контактов по взаимному сотрудничеству между двумя и более политическими субъектами.

ИНТЕРЕС ПОЛИТИЧЕСКИЙ - осознание социальными субъектами (личностями, группами, слоями, классами) объективной возможности и потребности участия в осуществлении политической власти с помощью государства, политических партий, общественных организаций.

КУЛЬТУРА ПОЛИТИЧЕСКАЯ - система исторически сложившихся, относительно устойчивых политических знаний, оценок и действий, а также ценностей, традиций и норм, регулирующих политические отношения в обществе.

МЕРИТОКРАТИЯ (от лат.- достойный и гр. - власть) - власть, основанная на заслугах.
МОНАРХИЯ  (от греч. - единовластие, единодержавие) - форма правления, при которой верховная государственная власть формально (полностью или частично) сосредоточена в руках единоличного главы государства — монарха. 
МНОГОПАРТИЙНОСТЬ - наличие в обществе наряду с правящими партиями (партией) легальной оппозиции, в роли которой выступают другие партии.

ОЛИГАРХИЯ - власть немногих, власть богатых; в расширительном смысле - власть вообще всякой эгоистической группы.

ОТНОШЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ - взаимодействие субъектов политики и власти, при котором происходит их объединение или разобщение, передача идей, взглядов, обмен ресурсами (влиянием, информацией, знаниями и т.п.), передача волевых побуждений от активного субъекта к пассивному.

ОХЛОКРАТИЯ - власть толпы.

ПАРТИЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ - добровольный союз людей, объединенных единством целей и действий во имя выражения и защиты интересов определенной общности людей с помощью политической власти.

ПАРТИЯ ПРАВЯЩАЯ - партия, которая получает возможность формировать правительство, разрабатывать политическую программу развития общества в соответствии со своими политическими задачами.

ПЛУТОКРАТИЯ - власть богатых слоев общества.

ПОЛИТОЛОГИЯ - наука о политике, о политической жизни общества, о деятельности в ней людей, их общностей по обеспечению интересов с помощью государственной власти.

ПОПУЛИЗМ (от лат.- народ) - политическая демагогия, представляет собой арсенал приемов, используемых для достижения частичного или ближайшего результата при игнорировании общих и долговременных последствий принимаемых решений.

ПРОЦЕСС ПОЛИТИЧЕСКИЙ - совокупная деятельность социальных субъектов (индивидов, групп, классов, общностей), посредством которой происходит формирование и функционирование политической системы общества.

РЕВОЛЮЦИЯ - глубокое и качественное изменение в развитии общества, в способе производства, в различных областях знания.

РЕФЕРЕНДУМ [лат.  то. что должно быть сообщено) - всенародное голосование или опрос населения по наиболее важным вопросам общественной жизни, влекущий конкретные обязательства граждан, государства по выявленному решению.

РЕФОРМА - преобразование, нацеленное на совершенствование, обновление уже существующего порядка вещей, без отказа от основных норм и принципов его функционирования, от его идеалов и ценностей.

СИСТЕМА ПОЛИТИЧЕСКАЯ - совокупность субъектов политической власти, механизмов ее осуществления и взаимосвязей между ними.

СОЗНАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ - совокупность знаний и оценок социального субъекта относительно политической среды, политики, политической власти.

ТЕХНОКРАТИЯ - власть научной и технической интеллигенции.

ТИМОКРАТИЯ - власть корыстных людей из числа аристократов.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ (лат.  терпение) - терпимость, лояльность к чужим идеям, мнениям, чувствам, традициям, поведению, образу жизни.

УНИФИКАЦИЯ - приведение чего-либо к единой норме, к единой форме, к единообразию.

ФРАКЦИЯ В ПАРТИИ (лат. раздробление) - группировка внутри политической партии, отличающаяся от ее основной линии взглядами, структурой, дисциплиной.

ФРАКЦИЯ ПАРТИЙНАЯ - организационное объединение членов какой-либо политической партии, представленных в органах власти, для проведения ее политики в высших или местных органах власти.

ЭГАЛИТАРИЗМ (равенство) - теория, обосновывающая всеобщую уравнительность как принцип организации социальной жизни.

ЭКСТРЕМИЗМ - приверженность крайним взглядам и средствам достижения целей в политике.

ЭТАТИЗМ - активное вмешательство государства в жизнь общества, проникновение его влияния во все общественные структуры, полное подчинение ему гражданина на основе абсолютизации прав государства и обязанностей личности.

ЭТНОЦЕНТРИЗМ - стремление народа к сохранению и развитию своей самобытности и той внутренней или внешней, культурной или политической автономии, которая обеспечивает свободу самостоятельного развития, стремление совершенствовать свой исторический тип.

